HeomnpenejeHu nHTErpaIn

HNuTerpupaHe upe3 CMsiHA HA MPOMEHJIMBATA
(mosraraHe, cCyoCTHTYIIHS)

Heka ¢ynkumsara f (X) e nebmnumpana B maTepBamla D, a X = @(t) uma
HeIpeKbCHAaTa IMPOU3BOJHA B MHTepBajta D; u e oOparuma.

Torasa

/ f(x)de = f Flo() ' (t) dt + C

PaBencTBOTO TpsiOBa 1@ ce pa3dupa Mo CIIeTHUS HAYWH: JIsIBaTa CTpaHa Ha PAaBEHCTBOTO €
paBHA Ha JIACHATA, aKO CJIeI UHTETPUPAHETO HApaBUM CyOCTUTYIHATA X = @ (t) 1 nzdbepem
noaxoaama koacradara C.

CyOCTHTYIIHH:
pl pl . . A‘
1. IR. (x, a” —x- )dx. mojgaramMe X =aqasinf, t=arcsin—, dx=acostdrt;
a
S x a
2. IR (x,\/a' +x° )dx. mojlaraMme x = atgt, t=arctg—, dx= —drt ;
a cos™ t
S a . a acost
3. IR (.\‘,\f X —a" )dx. moijaramMe X =——, f[=arcsin—, dx=————,
sin f X sin” t
4. J‘R(x,ax:' +b:r+c)dx, rnojaramMe x=f——, ft=x+—, dx=dr;
2a 2a
. x o 2t 1-¢°
5. IR(SH‘I X,C08 x)dx, rojarame x =2arctgt, t=tg—, sinx= o cosx = " ;
+1” +1"

6. J.R(A“_,Q/;,Tg)dx,_ nmomarame x =1, k=HOK(n,m,..)), f=f/,\_‘, dx =kt dt ;

WuTerpupane upe3 cMsHa Ha MpOMEHIMBaTa (MOJlaraHe) IIe MpuilaraMme, KOrato ejlaeM Ja
MpecMEeTHEM MHTErpaja U MOXeM Ja noadoepem dyHkiusata ¢(t) Taka, ye ciel] 3aMEeCTBAaHETO Ha
X ¢ @(t) MOTyYEHUAT UHTETPAJ Ja € MO-JIECEH 3a IPECMSTaHE.

HMpumep 1.

I = /\/ a? — x? dx (a > 0)

AKo B MHTerpaja HalpaBUM CyOCTUTYIMATA X = a sin t, To dx = a cos tdt u



Vaz — 22 = \/a?(1 —sin’t) = acost

ToraBa uHTerpansT gobmBa Buaa:

1 -+ cox ‘?1‘
(z.Q/COSQtdt = a.Q/(H = / (1+4cos 2t) dt— — (/1(1#—!—/(05 7tdf) =

a? 1 a® a? a?
=5 /1(1’1? + 5 /cos?td% = 71? + Ism_t#—C = (t +sintcost) +C =

2
a . -
= {7 (1‘. +sintyV 1 — sin? t) + .

Ho 7= arcsiny u ciejjoBaTeHO

a2 o ) o . 9 o , a2 T
I = — [ arcsin — + sin | arcsin — 1 —sin” |aresin — | | +C = — [ aresin — + —
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Ipumep 2.

J‘ (il
x?+6x+13

6
I1OJI. x=r—5=r—3, t=x+3, dx=dt
dx dt dt 1 r1 xX+3
I - = : =I =—arctg —=—arctg +c
X +6x+13 (=3P +6(1=3)+13 Y +4 2 2 2

IMpumep 3.

1
I = / _ — dx
24+ x4+ 3
AKO B MHTerpana Hanpasum cy6cTuTyuusaTa

=12 — 3, (;1?+ 3> 0‘) ToVr+3=tn dr = 2tdt

Toraea uHTerpansT gobuBa BUaa



2t t4+2—2
]—/ dt—Qf i dt =
24+t 24+t

1
=2 (/ 1dt — 2/t+ 5 d(t + 2)) = 2t—4n[t+2|+C =2vx + 3—4In(2+vr + 3)+C

Ipumep 4.

dx
J.\E(\/;+1i

moir. x=t, r=\F dx—Zrdr
2tdt _Zj-d(r+1)

—2Inr+1=2m{x +1)+c

'[\/:(\/TH Ir(r+1) r+1

Ipumep 5.

dx
J‘1+\/:T~

moi. x=t, r=\/,1_‘, dx = 2.1dt

tdt t+1-1 r+1
=2 =2 dt =2 | —dt 2—d 2t=2In1+1=
J.1+f Il+r I 1+1 r Il+r l+rr - ‘H‘
— 2Vx —2In(Vx +1)+c
IIpumep 6.

I 1«/1? dx

MO f=+/Xx—=3, x=t"+3, dx=2tdt
xx=3dx= |7 +3)2tdt =2 (' +3t7)dr =2\ t'dt +6 rzdr=2.i 6.i
J“‘ X I( +3) I( +317) I + I . + 3



IIpumep 7.
af ..
[
\/.x_*+1
x=r', r=3x, dv=4rd

r=A=r, r=A =r

4 ” —
j—d“/; x=j afdi=4f 1 ar= j(r “D+L (DD, -
Vx+1 t*+1 t*+1 *+1 t*+1
4 .
= —4r+4afcrqr+c——\} 4\F+4mcrg(+c
3 3
IIpumep 8.

I VI-x%dy pog x= sinf, f=aresinx, dx=_costdr,
l—x*dx=|+1=sin"t.costdt = | cos” tdt = Mdr =l dr+l cos 2tdt =
X X
2 2 2

1 1 1 1 .
=—r+—J‘cos2rd2r=—r+—sm2r+c=
2 4 2 4

1 : 1 . . 1 /
Earcsmx+£sm(2arcsmx)+c Earusmx +—\ 1-x" +¢



3aga4yu 3a caMmocTosiTeJIHA padoTa

3+
Ilgdr OT‘F.@-%G (2x)" +c:

J. Yads VYobTBage: r4—1=(r3—1)(f3+1) Orr.=2x = 6vx =31n
T

o=

¢/x =1
f+1

.X .X VI —x* .X
dx Otr.—cotg arcsm; — arcsm; +c=— — arcsm; +c

X X

;\" >
J‘—d,\ Otr.—V16—-x" +¢
V16— x*

YrurTBaHE: IIOJI. X = , Ortr.—arcsin—+c¢

J' dx
xy/xt =1 sint X
J‘%_“ X2 dx OT‘F.6F-%(A‘—26A‘—2 +c

\_

X R X 1 7 X
I\j4—3"d1‘ OTF.2arcsm%+sm(2aresm%]+c =5x*\j4—x' +2arcsm%+c

Orr. sin(arctgx ) + ¢

J‘ dx
1/(1+.1~3)3 xT+1

J' dx Y
i vt e~ YmerBaue : Ilon tg— =t,x = 2arctgt
1 +sinx+cosx D

OTT.thg%-i—l +c




